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У статті досліджено теоретичні аспекти явища корупції та проаналізовано його 

вплив на діяльність органів державної влади. Визначено основні механізми запобігання 
проявам і головні методи протидії корупції в системі державної служби України. 

 
The article examines the theoretical aspects of the phenomenon of corruption and analyzes 

its impact on the activities of state authorities. The main mechanisms for preventing manifestations 
and the main methods of combating corruption in the civil service system of Ukraine have been 
determined. 

 
Актуальність обраної теми полягає у тому, що сучасне українське суспільство 

стикається з великими викликами, такими як збройна агресія, нестабільність економічного 
розвитку, соціальна напруженість та внутрішні конфлікти. Корупція в системі державної 
служби також стає серйозним гальмом на шляху до соціально-економічного прогресу та 
ефективного управління. У контексті глобальних трансформацій, які відбуваються у світі, 
важливо визначити стратегії та інструменти для запобігання корупції в державних 
структурах. Дослідження цього питання є критичним, оскільки воно не лише сприятиме 
утвердженню прозорості та відповідальності в урядовому секторі, але й дозволить 
ефективніше відповідати на сучасні виклики, забезпечуючи стабільність та довіру громадян 
до влади. 

Метою цієї статті є визначення теоретико-методичних основ механізмів запобігання 
проявам корупції та шляхів протидії їй в системі державної служби України. 

Об’єкт дослідження – явище корупції як головне гальмо розвитку державності, що 
проявляється в системі державної служби. 
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Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади запобігання та протидії 
проявам корупції в системі державної служби України. 

Вивчення явища корупції в системі державної служби України ґрунтується на 
здійсненому аналізі останніх наукових досліджень. Результати вивчення праць українських 
та зарубіжних вчених, таких як Б.М. Головкін [1], М.І. Мельник [8], А.М. Михненко [6], 
Л.В. Білінська [9], С. Роуз-Акерман [7] та інших, підтверджують актуальність теми та 
різноманітність підходів до розв’язання проблеми. Не зважаючи на значну повноту 
висвітлення теоретичних та практичних аспектів, досі залишаються невисвітленими новітні 
підходи до визначення проявів корупції та їх протидії, що зумовлює необхідність даного 
дослідження. 

Механізм запобігання проявам корупції в системі державної служби – це система-
тичне впровадження та реалізація міжнародних антикорупційних стандартів у правову 
систему України, активна і практична реалізація державної антикорупційної політики на всіх 
рівнях влади та в усіх сферах діяльності державних службовців [1, с. 254]. Це також втілення 
конкретних антикорупційних ініціатив, здійснення міжнародної співпраці та активна участь 
громадських об’єднань у сфері запобігання та протидії корупції з метою ефективного 
захисту осіб, суспільства, держави та бізнесу від корупційних проявів та посягань. У даному 
випадку механізм слід розглядати як інтегрований набір стратегій, політик та інструментів, 
спрямованих на забезпечення прозорості, етичності та відповідальності у діяльності 
державних службовців. 

Перш ніж поглиблюватися у розгляд різноманітних інструментів запобігання 
корупції, важливо зрозуміти її сутність. Корупція, як систематичне зловживання владою та 
підкуп, порушує правові норми, зменшує довіру до державних інституцій та підриває 
принципи справедливості та рівності. Це соціальна і економічна загроза, яка вимагає 
системного підходу та вивчення з різних перспектив. В таблиці 1 надано визначення поняттю 
«корупція» з різних точок зору, що допоможе отримати більш повне розуміння її сутності. 

Проаналізувавши дані з таблиці, можна стверджувати, що корупція як явище в 
Україні має чималий спектр впливу на державні структури. Професор М. І. Мельник влучно 
вказує на те, що неможливо сформулювати універсальне визначення поняттю корупція, яке 
задовольняло б всі галузі знань [8, c. 79]. На практиці, цей термін використовується 
науковцями по-різному: від розуміння корупції як злочину, такого, як отримання хабара, до 
визначення через загальні формулювання, що не враховують конкретних ознак 
правопорушення. 

Корупція розвивається через різноманітні фактори, які включають політичні, 
економічні, правові, організаційно-управлінські та соціально-психологічні аспекти [9, с. 140]. 
Політичними чинниками розвитку корупції є закритість системи управління, повільний 
розвиток і відсутність системи виховання патріотичних почуттів та моральних цінностей. 
Економічною умовою наявності корупції є низький рівень оплати праці у державних 
структурах, що змушує до пошуку додаткового доходу через корупційні шляхи. 

Таблиця 1 
Визначення поняття «корупції» 

 
Автори Визначення 

Закон України «Про 
запобігання корупції» 

[2] 

Корупція – використання особою наданих їй службових повноважень чи 
пов’язаних з ними можливостей з метою одержання неправомірної вигоди або 
прийняття такої вигоди чи прийняття обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи 
інших осіб або відповідно обіцянка/пропозиція чи надання неправомірної вигоди 
особі або на її вимогу іншим фізичним чи юридичним особам з метою схилити цю 
особу до протиправного використання наданих їй службових повноважень чи 
пов’язаних з ними можливостей 

Оксфордський словник 
англійської мови [3] 

Корупція – це моральна зіпсованість; використання корупційних практик 
(хабарництво, шахрайство); деформація; розкладання, гниття 

Кембриджський 
словник [4] 

Корупція – це незаконна, аморальна або нечесна поведінка, притаманна особам, 
які обіймають посади в органах влади 
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Автори Визначення 
Кримінальна конвенція 

про боротьбу з 
корупцією [5] 

Корупція – це активний і пасивний підкуп національних та іноземних посадовців, 
членів національних та іноземних публічних зборів, суддів, посадовців 
міжнародних організацій і членів міжнародних парламентських зборів, 
зловживання впливом у корисливих цілях, підкуп у приватному секторі 

Михненко А.М. [6, 
с.47] 

Корупція – це корисливе використання посадовою особою державних органів 
влади свого службового становища для власного збагачення 

Сюзан Роуз-Акерман 
[7] 

Корупція – це комплексне явище, що виникає зі взаємодії різних факторів, таких 
як особиста жадоба, культурні уявлення та діяльність державних структур 

 
Джерело: складено автором на основі [2; 3; 4; 5; 6; 7] 

 
Відсутність прозорості та ефективного контролю над економічними процесами також 

сприяє розповсюдженню корупції. Правовим аспектом є відсутність цілісної системи 
антикорупційних заходів та неясність щодо відповідальності за корупційні дії. Недостатня 
конкретизація суб’єктів і формальний характер системи декларування доходів також 
ускладнюють боротьбу з корупцією. Організаційно-управлінська причина розвитку 
корупції – це відсутність чіткої регламентації діяльності посадових осіб та недостатність 
механізмів для запобігання прийняття на службу лідерів і членів злочинних угруповань. 
Соціально-психологічні чинники також грають важливу роль у розвитку корупції: низький 
рівень громадянської свідомості, зорієнтованість державних службовців на особисту користь 
та поширення професійних та моральних порушень серед керівників. 

Класифікація основних форм корупції в табл. 2 допомагає розкрити різноманітність її 
проявів, розуміти механізми, за якими ці форми функціонують, а також допомагає 
розробляти ефективні стратегії протидії корупції. 

Таблиця 2 
Класифікація основних форм корупції 

 
Форма корупції Характеристика 

Хабарництво Отримання грошових коштів, майна або інших вигод у обмін на надання певних 
послуг чи вигідних рішень 

Непотизм Сприяння родичам або близьким особам у отриманні робочих місць чи вигідних угод 
Зловживання 
службовим 
становищем 

Використання посадового становища для особистої вигоди або завдання шкоди іншим 

Розкрадання Незаконне заволодіння державними або приватними коштами, майном або ресурсами. 

Відмивання коштів Легалізація доходів, одержаних незаконним шляхом, шляхом їх інвестування у 
легальні сфери 

Вплив лобістів Одержання вигод або здійснення впливу на прийняття рішень у владних структурах 
через лобістів 

Корупційні схеми Систематичне використання обхідних механізмів для отримання незаконних вигод 
 
Джерело: складено автором на основі [10, с. 281; 11, с. 43] 

 
Корупція має різнобічні наслідки, що відбиваються на економічному, соціальному та 

політичному рівнях: 
− економічний: спричиняє розширення сфери тіньової економіки та порушення 

конкуренції на ринках, що призводить до бюджетних злочинів та підвищення цін;  
− соціальний: призводить до глибокої нерівності та зниження активності держави у 

сфері соціального захисту.  
− політичний: послуговує інструментом особистих чи корпоративних цілей, 

порушуючи довіру до державних інституцій та підриваючи демократичні процеси. 
Сучасна державна правова стратегія в Україні націлена на реформування системи 

запобігання та протидії корупції, що передбачає удосконалення антикорупційного 
законодавства, приведення його у відповідність до міжнародних стандартів і норм.  
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Становлення антикорупційного законодавства в Україні відбувалось в декілька етапів 
і зображено на рис. 1. Вже сьогодні існує понад 100 нормативно-правових актів, але їхня 
кількість не завжди відображає їх ефективність та досконалість. 

На початковому етапі формування законодавства мало декларативний підхід, але 
існували значні недоліки, які ускладнювали його застосування на практиці. Варто зазначити, 
що Україна одна з перших країн, яка визнала проблему корупції та розпочала активну 
діяльність щодо її вирішення. 
 

 
Рис. 1. Формування антикорупційного законодавства в Україні 

 
Джерело: складено автором на основі [6; 12] 

 
Регулювання антикорупційних заходів, зокрема і у сфері державної служби, також 

визначається в Конституції України, Законі України «Про Національне антикорупційне бюро 
України», Законі України «Про Державне бюро розслідувань», постановах Кабінету 
Міністрів України, наказах Національного агентства з питань державної служби, наказах 
Національного агентства з питань запобігання корупції та інших нормативно-правових актах. 

В Україні антикорупційна структура складається з різних рівнів інституцій, які 
об’єднані спільною метою – боротьбою з корупцією та виконанням своїх завдань. Ці органи 
взаємодіють та співпрацюють, утворюючи великий антикорупційний механізм, завдяки 
розподілу обов’язків та плідній взаємодії.  

Окрім антикорупційних органів, в Україні існують державні структури, які відомі як 
залучені органи, і вони мають свою спеціалізацію. Антикорупційні органи безпосередньо 
відповідають за розробку та впровадження антикорупційної політики та розслідування 
складних корупційних справ. Залучені органи, у свою чергу, підтримують антикорупційну 
систему, проводячи антикорупційні заходи та зміцнюючи її ефективність. 

Розглядаючи систему антикорупційних органів України (рис. 2), важливо звертати 
увагу на їхні функціональні особливості. 

Перший рівень антикорупційних заходів спрямований на запобігання корупції та 
формування політики в цьому напрямі. Національне агентство з питань запобігання корупції 
(НАЗК) відіграє ключову роль у контролі за деклараціями, розробці стратегій та 
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адміністративних діях у випадках порушень високопосадовцями. У цьому процесі також 
залучені Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України та Мін’юст. 

Другий рівень антикорупційних заходів орієнтований на оперативне розслідування 
корупційних правопорушень. Національне антикорупційне бюро України (НАБУ), 
Спеціалізована антикорупційна прокуратура (САП) та інші правоохоронні органи відіграють 
ключову роль у цьому процесі. Тут також залучені Національна поліція, Державне бюро 
розслідувань та Служба безпеки України. 

 
 

Рис. 2. Антикорупційна система в Україні 
 
Джерело: складено автором на основі [13] 
 
Останній рівень антикорупційних заходів – це судова діяльність, спрямована на 

притягнення осіб до відповідальності за корупційні дії. Вищий антикорупційний суд (ВАКС) 
та загальні судові органи, такі як місцеві, апеляційні та Верховний Суд, відіграють ключову 
роль у цьому процесі. Варто зауважити, що всі ці рівні антикорупційних органів в Україні 
спільно забезпечують ефективну боротьбу з корупцією, від запобігання її поширенню до 
притягнення винних до відповідальності. 

Згідно з Антикорупційною стратегією, яку розробив НАЗК, на 2021–2025 роки, 
Україна вживає широкого спектру заходів для аналізу, запобігання та боротьби з корупцією в 
системі державної служби. Ці заходи включають [14]: 

− формування та реалізація державної антикорупційної політики з метою зменшення 
ризиків корупції та підвищення прозорості; 

− проведення просвітницьких кампаній та виховання громадянської свідомості для 
формування негативного ставлення до корупції; 

− розробка та впровадження ефективних механізмів контролю конфлікту інтересів; 
− фінансовий контроль через систему декларування майнових та фінансових 

інтересів державних службовців; 
− підтримка та захист викривачів корупції для попередження та розкриття 

корупційних правопорушень; 
− проведення антикорупційної експертизи законодавства та регуляторних актів для 

усунення корупційних прогалин; 
− спеціальні перевірки для виявлення та припинення корупційних практик; 
− ведення Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні 

правопорушення, для контролю за їхніми діями та запобігання повторних порушень; 
− зміцнення міжнародного співробітництва у сфері протидії корупції та обмін 

досвідом з іншими країнами. 
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Ці кроки відображають зобов’язання України до принципів прозорості та правової 
державності, що сприяє впровадженню ефективних антикорупційних заходів та залученню 
інвестицій. Протягом останніх десяти років в Україні спостерігається значний прогрес у 
боротьбі з корупцією [15], що створює підґрунтя для подальшого розвитку країни та зміцнює 
її довіру на міжнародній арені. 

Проте в умовах економічної кризи та повномасштабної війни удосконалення меха-
нізмів запобігання та протидії корупції в системі державної служби стає надзвичайно 
важливим і може бути здійснено за допомогою: 

− створення механізмів та контрольних інстанцій для забезпечення ефективного 
використання державних коштів, що надходять на розвиток економіки; 

− розширення доступу до публічної інформації про витрати та розподіл державних 
ресурсів;  

− впровадження більш суворих правил та процедур для уникнення конфлікту 
інтересів серед державних службовців, особливо у сферах, які безпосередньо пов’язані з 
управлінням економікою та фінансами; 

− посилення ролі незалежних аудиторських організацій та спеціалізованих анти-
корупційних комісій для систематичного контролю за діяльністю державних установ та 
службовців; 

− забезпечення більш належного функціонування систем внутрішнього контролю та 
звітності в установах державної служби для виявлення та усунення корупційних порушень та 
виявлення нестач і зловживань. 
 Підбиваючи підсумок, варто зазначити, що корупція є системним явищем, яке 
потребує комплексного підходу та впровадження різноманітних заходів для ефективного 
контролю. Дослідження показало, що успішна боротьба з корупцією в системі державної 
служби передбачає вдосконалення нормативно-правової бази, впровадження ефективних 
механізмів контролю та нагляду, а також підвищення рівня професійної етики серед 
державних службовців. Необхідним є постійний моніторинг та аналіз корупційних ризиків і 
впровадження превентивних заходів для запобігання виникненню корупційних схем. Окрім 
того, важливим є забезпечення відкритості та доступності інформації про діяльність 
державних органів, що дозволить ефективно контролювати їхню діяльність та уникнути 
можливостей для корупційних дій. 
 Узагальнюючи, відмітимо необхідність системного підходу до боротьби з корупцією в 
системі державної служби, що передбачає поєднання законодавчих, інституційних та 
культурних заходів. Однак успіх у цьому напрямку вимагає відповідальності та активної 
підтримки як з боку держави, так і з боку громадянського суспільства. 
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У статті досліджуються різні аспекти кадрової політики в контексті місцевого 
самоврядування, зосереджуючись на стратегіях ефективного управління людськими 
ресурсами. Спираючись на відповідну наукову літературу та тематичні дослідження, в 
статті узагальнено практику найму персоналу, програми навчання та розвитку, системи 
управління продуктивністю, компенсаційні пільги, ініціативи щодо відносин із працівниками, 
протоколи охорони здоров’я та безпеки, а також етичні стандарти. Аналізуючи ці 
компоненти, стаття має на меті надати уявлення про формування та реалізацію кадрової 
політики, яка сприяє загальній успішності органів місцевого самоврядування. 

 
This article explores various aspects of personnel policy within the context of local 

governance, focusing on strategies for effective human resource management. Drawing on relevant 
literature and case studies, it examines recruitment practices, training and development programs, 
performance management systems, compensation and benefits structures, employee relations 
initiatives, health and safety protocols, diversity and inclusion efforts, and ethical standards. By 
analyzing these components, the article aims to provide insights into the formulation and 
implementation of personnel policies that contribute to the overall success of local self-government 
bodies. 

 


